

生态引领, 绘就高质量发展最美底色

我市打好污染防治攻坚战交出满意新答卷

“水更清了,天更蓝了,生态更好了!”昨天,冬日暖阳下,家住保利香槟国际的华阿姨在家门口的小游园步道上慢跑。不远处的蠡湖在阳光下碧波荡漾,运动后微微出汗的华阿姨漫步至湖边,面对眼前这幅生态新画卷,华阿姨忍不住深呼吸一口新鲜空气,顿觉心旷神怡。

打好污染防治攻坚战,打赢蓝天、碧水、净土保卫战,直接关乎着市民的获得感与幸福感。三年来持续有力的污染防治攻坚战,助推无锡生态环境质量实现了根本性好转,无锡市大气、水环境均大幅改善,生态环境质量达“十三五”以来历史最好水平。



还市民蓝天白云、繁星闪烁

#市民感受#“今年空气净化器基本成了摆设!”无锡市民周老先生有呼吸道疾病,对空气变化特别敏感。五年前,儿子儿媳孝敬他给买了一台高档的空气净化器。前两年一到秋冬季就三天两头开着,去年入秋以来一共就开过两回。

2018年,随着蓝天保卫战的打响,无锡先后出台《无锡市打赢蓝天保卫战三年行动计划实施方案》、治气“22条”、“臭氧28条”以及“史上最严”大气污染防治“36计”。一场对PM2.5和臭氧协同控制的攻坚战首先在影响空气质量的重点领域燃起战火。

最新一张蓝天“成绩单”表明,无锡的

空气质量有了明显改善:到2020年年底,环境空气质量达到了2013年空气质量新国标实施以来的最好水平;2020年无锡PM2.5平均浓度为33微克/立方米,同比下降15.4%;优良天数比率达81.7%,同比提升了9.6个百分点。

本月5日,江苏省打好污染防治攻坚战指挥部办公室向无锡市委、市政府发来贺信,表彰去年无锡市PM2.5平均浓度、优良天数比率两项指标均达省下考核指标,成为全省首批达到环境空气质量二级标准的城市之一,表扬无锡市为全省环境空气质量改善和蓝天保卫战圆满“收官”作出突出贡献。

让老百姓吃得放心、住得安心

#市民感受#“土壤好了,种出来的蔬果也吃得更放心了!”在市民蔡女士看来,土壤污染防治关乎着食品安全、公众健康和环境保护等民生大事。惠山区洛社镇蔬菜保供基地,近些年通过减肥、减药,对菜地进行改良,如今“地力”恢复,产量翻了近一番。

“十三五”以来,无锡市密集制定出台《无锡市土壤污染防治工作方案》《无锡市污染地

块环境管理联动方案实施细则》《无锡市土壤污染治理与修复规划》等多项政策文件,截至目前,无锡建成区生活垃圾分类设施基本实现全覆盖,无锡的生活垃圾无害化处理率连续10年稳定达到100%。全市餐厨(易腐)垃圾处置能力达到730吨/日、建筑垃圾资源化处理能力总计达180万吨/年,危险废物处置利用能力189.4万吨/年。

绿色发展转型升级为生态环境减负

#市民感受#“污染少了,环境美了,生活好了!”惠山区钱桥街道是老工业乡镇,家住东风社区的宋老伯告诉记者,芦朱巷滨河边有一家办了20多年的皮革化工厂,他为此忍受了多年浓重的异味。如今,这一带的小工厂都关停了,河岸整治一新,新建的湿地公园成了休闲好去处。

近年来,无锡以“两减”为突破口,推动能源结构、产业结构转型升级,多措并举减少煤炭消费量,全力以赴减少落后化工产能,大幅减少污染物排放总量,从源头上为生态环境减负。2020年其他类型煤炭消费总量为622.92万吨,相比2016年减煤270.29万吨,完成年度任务的131.85%。

“减化”与“减煤”同步推进。太湖一级保护区化工生产企业从2017年初的155家减少至4家,太湖一级保护区基本实现“无化区”目标,集中整治“重化围江”问题,沿江化工园区由3个减至1个。化工产业安全环保整治提升行动,2020年超额完成省下关停任务,完成关停退出200家。

在农业结构调整方面,无锡实施关停拆除和达标治理并举,科学划定畜禽、水产禁养区规划。全面关闭禁养区117家畜禽养殖场,目前无锡市畜禽规模养殖场污染治理率达100%,拆除太湖围网养殖1.38万亩,完成沿太湖3公里范围内水产养殖污染治理1.47万亩。

清水绿岸、鱼翔浅底这样实现

#市民感受#“一下楼就看到水清鱼游,感觉蛮好咯!”这两天气温回暖,家住万科城市花园一区七街区的陆老伯起了个大早,在楼下的湖东滨岸晨练,时而深呼吸,时而踢踢腿,悠闲自得。经过一年多的整治,曾被中央环保督察组列为黑臭河道的湖东滨得到了“根治”,黑臭河道治理初见成效民意测评问卷表满意度达98%。

“十三五”以来,无锡市委、市政府连续5年将生态环境保护会议作为全年第一个全局性会议,重点部署推进治水工作。坚持从生产和生活两端抓源头、从治理和保护两手抓减污、从约束和激励两头抓推进。

目前,全市国省考断面优Ⅲ比例86%,较2016年提升48.2个百分点;全市161条环境综合整治河道,主要水质指标优于Ⅲ类的河道达到66.7%,同比提高13.3个百分点;13条主要入湖河流和3条主要入江支流水质首次全部达到Ⅲ类及

以上标准;重点水功能区达标率97.8%,较2017年提升13个百分点。今年以来,太湖无锡水域水质总磷总氮等各项主要水质指标均好于全太湖。

在新一轮“治水”中,无锡把治太放在了更加突出的位置,严格落实总磷总氮减量替代,加快黑臭水体整治,目前建成区72条黑臭水体全面完成整治消除黑臭,在持续开展污水处理厂扩建的同时,对原有城镇污水处理厂管理范围进行了优化布局。到2020年底,全市污水处理厂达49家,处理规模达到251.2万吨/日,较2015年底增加30.85万吨/日,“十三五”期间增长了14%。

2016年以来,江阴主动调整港口功能,将码头、工厂、轮渡等生产岸线退让搬迁,腾出滨江空间。船厂公园、鲃鱼港公园、韭菜港公园……“八里沿江、十里运河”生态T台恢弘呈现,让“江阴外滩”从愿景走进现实。

上千次督查督办 高质量“清零”硬骨头

#市民感受#“真没想到污染源这么快就移除了!”去年,市民何先生在污染防治综合监管平台上投诉“楼下车库油烟扰民”,让他没想到的是,不仅很快“有人管”,而且还能上网查询“处理到哪一步了,何时处理的”。

打好污染防治攻坚战,关键在抓督查落实。市污染防治攻坚战办围绕各级环保督察、省市人大、省挂牌督办等问题,每月调度进展情况,召开全市环境质量暨突出环境问题会商会,加快推进整改落实,严格审核销号。

四年来,市污防办排定下

达各地各部门共8554个重点工程项目,开展各类督查督办1020次,出动人员2069人次,播出电视曝光节目718期,曝光污染点位1306个。2019年1月,正式上线无锡市污染防治综合监管平台,市民发现污染问题,扫一扫二维码就能登录实现“一键举报”。

(晚报记者 袁晓岚)



无锡污染防治在攻坚
263在行动